

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta. 25 cts.
Un trimestre.	8 . 75 .
Un semestre.	15 . 50 .
Un año.	30 .
Ultamar y extranjero.	80 .
Número suelto.	5 .
Atrasado.	25 .

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	80 céntimos línea
En tercera id.	20 id. id.
En cuarta id.	5 id. id.

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava. Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 20.—Domingo.—Santo Domingo de Silos.

Catedral.—A las nueve y media Misa conventual y sermón que predicará el señor Canónigo Magistral.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada con explicación de las sagradas ceremonias. A las cinco de la tarde estación trisagio, meditación, cánticos y reserva.

Día 21.—Lunes.—San Temístocles, mártir, San Glicerio presbítero los Santos mártires Juan y Festo; y Santo Tomás, Apostol, de quien se reza con rito doble de 2.ª clase y color encarnado.

DOCUMENTO IMPORTANTE (1)

OBISPADO DE SALAMANCA.—A NUESTROS AMADOS DIOCESANOS.—Estamos palpando las consecuencias benéficas de los Congresos Católicos. Las sabias decisiones acordadas por los Prelados de España en las memorables Asambleas de Madrid y Zaragoza, no han podido menos de surtir los efectos que eran de desear en el ánimo de los católicos; y la voz augusta de los oradores que a ellas asistieron parece aún repercutir como un eco de protesta viva y enérgica contra los expoliadores de la soberanía temporal del Romano Pontífice.

Esta protesta es la que queremos que nuestros diocesanos renueven desde el fondo de su alma, al anunciarse ahora la celebración del Congreso de Sevilla.

Al grito de guerra lanzado por los enemigos de la religión, deben responder los buenos y valerosos cristianos, dando su nombre y agrupándose bajo la bandera salvadora que ha de tremolar en la ciudad de San Isidoro. Menester es que todos nos cobijemos bajo sus pliegues, y acudamos en apretada falange, bajo la égida de los Venerables Prelados, jefes legítimos de los fieles; y en disciplinadas huestes ordenados, nos preparemos a dar la gran batalla contra los enemigos del Pontificado, que son también los enemigos de la sociedad.

A Sevilla, pues, a demostrar que hay aún en nuestros pechos alientos generosos, y que no ha decaído un ápice la fe que nos legaron nuestros mayores.

Satisfechos estamos, amadísimos diocesanos, de lo atentos que fuisteis a nuestras insinuaciones al dar vuestros nombres en un número harto considerable

para los Congresos anteriores, y no en vano confiamos que seguiréis mostrándoos fieles hijos de la Iglesia y escucharéis la voz de vuestro Pastor, que de nuevo os invita a que acudáis al Congreso católico de Sevilla.

Y tampoco queremos desperdiciar esta ocasión para recordar a nuestros fieles el deber de piedad en que se hallan de socorrer al Vicario de Jesucristo, víctima de las iras de los malvados, con el óbolo de la caridad, que tanto agradece el corazón magnánimo y atribulado de nuestro buen Padre Leon XIII.

Doloroso, ciertamente, nos es siempre el pedir, mayormente cuando de todas partes se acude a vuestra caridad en demanda de ayuda para el socorro de tanta necesidad como se experimenta en medio de la penuria de nuestros días. Pero la caridad de los buenos hijos es inagotable, y por ello no recelamos en llamar a vuestro generoso corazón esperando una limosna para nuestro Padre común, la cual ha de formar parte de lo que se llama el Dinero de San Pedro.

En conformidad con lo que dispone el Concilio Provincial de Valladolid, llamamos muy especialmente la atención de los reverendos Párrocos acerca de este particular, y dejamos a su discreción y celo que vean de recaudar estas limosnas (que remitirán a nuestra Secretaría de Cámara); entre aquellos de sus feligreses a quienes el Señor ha dotado de bienes de fortuna y ha adornado sus almas con los hermosos sentimientos de la piedad.

Os bendice de todo corazón vuestro Prelado, † en el nombre del Padre † y del Hijo † y del Espíritu Santo.

† EL OBISPO DE SALAMANCA.

FRANCIA SIN SENTIDO COMÚN

La Francia histórica de Carlo Magno, aquella nación potente y vigorosa, que dejaba sentir el peso de su influencia en todo el continente europeo, imponiendo a los demás países sus usos, sus costumbres y hasta sus caprichos, se envaneció con el oropel de mentidos progresos, y llegó hasta el paroxismo de su locura, votando la «no existencia de Dios» y erigiendo un altar a la Razón, personificada en una infame prostituta.

No há mucho que recibió el castigo de tan extraño proceder, cuando sus implacables enemigos convirtieron en estercoleros

numerosos de su soberbia; cuando la obligaron a entregarse llena de baldón y de ignominia, manchada con el sello más odioso que puede llevar una nación, el de la cobardía, y comprometiéndose a pagar tan cara su derrota, que además de perder los tesoros por tanto tiempo y con tanto trabajo acumulados, tuvo que desprenderse de una parte de su territorio que con extrema altanería le exigió su afortunada rival.

Esa Francia hoy quiere aparecer como una coqueta de baja estofa, que, despreciando todo lo bueno, pretende emanciparse de la tutela de la razón, para vivir más a sus anchas y gozar a su sabor del grosero placer que han de proporcionarle sus extravíos. Pretende emanciparse de la suavísima y benéfica tutela de la Iglesia, creyendo que de ese modo ha de proclamarse la reina del progreso moderno, y quizá llegué a conseguirlo; pero no vé la infeliz que ha semejanza de esas mismas mujeres a las que pretende imitar, vendrá el desprecio sobre ella, y, como si esto no fuera bastante, los enemigos que la cercan se repartirán en tiempo no lejano sus codiciados despojos.

La Triple Alianza está acechando todos los movimientos de esa nación, que sin tener en cuenta, no ya sus intereses de un orden tan elevado como los del orden moral, sino, ni los del orden material, se entretiene en dar espectáculos escandalosos en su parlamento. ¿Y todo por qué? ¡Porque un venerable Arzobispo dió muestra, no solo de ser un digno ministro de Dios, sino también un amante hijo de su patria! ¡Se avergüenza ya Francia de que sus hijos demuestren que son católicos y franceses! Y se avergüenza, porque no tiene suficiente valor para pedir justa reparación a las ofensas que se la infieren, porque en su cobardía ha llegado a perder lo último que pierde una simple mujerzuela: el amor propio.

Decimos en el epígrafe de este artículo que Francia carece de sentido común, y es tan fácil probarlo, que para conseguirlo nos bastaría con presentar el siguiente ejemplo: ¿Qué se habría de decir de aquel cabeza de familia que viendo sus intereses amenazados por la codicia de impacables enemigos, en vez de pertrecharse para hacer frente y resistir a sus adversarios, se entretuviese en procurar la desunión y el descontento entre los

Pues eso es lo que está haciendo esa desgraciada nación, en momentos tan críticos como los actuales; tan críticos, que, el día que llegue a romperse el equilibrio inestable en que hoy se encuentran las naciones europeas, será muy fácil que entonces clame por el auxilio de esos hijos que ella hoy desprecia, y que siempre y en todas ocasiones han sido los que dieron más clara muestra de acendrado patriotismo.

Quiere separar a los católicos de su seno sin tener en cuenta que éstos, exentos como lo están siempre de todo compromiso de logia, cuando llegan los instantes de peligro para su patria, la defienden con valentía y por ella derraman su sangre, para dejar escrita en la historia, si llega el vencimiento, una página tan preciosa, como la que pueda escribirse con los caracteres de la victoria.

Puede seguir Francia desdénando a sus verdaderos y más amantes hijos, que ya recogerá el castigo de su desdén, cuando vea que esos, que hoy la quieren hacer el prototipo de la farsa y de la locura, han de ser los primeros que la abandonen al contemplarla en las horribles convulsiones de su postrera agonía.

LOS ASUNTOS DEL DÍA

Madrid 16 de Diciembre

La emisión del empréstito

Como indiqué por telégrafo *La Gaceta* publica hoy el Real decreto autorizando la emisión de títulos de deuda pública con cupon de 1.º de Abril de 1892 al 4 por 100 interés anual amortizable en treinta años.

Este ha sido el tema de las conversaciones en los círculos financieros y políticos. Ya no se discuten las condiciones, porque estas ya aparecen de hecho y en definitiva consignadas en el Real decreto citado. Lo que se discute ahora es la parte que tomarán en la subscripción el público, los Banqueros y el Banco de España.

Los periódicos de oposición extreman sus censuras al Gobierno por los términos en que ha realizado la operación de que se trata, siendo *El Correo* el que más se ha distinguido en lo extremado de sus ataques, tanto que *La Correspondencia* y *El Imparcial* han acusado a aquel periódico de falta de patriotismo y sobra de pasión política, porque ha llegado a aconsejar al público que no tome parte en la subscripción.

Seguramente no tenía necesidad *El Correo* de dar semejantes consejos a quienes no los necesitan porque las personas que piensan suscribirse saben de sobra si les tiene cuenta ó no, y por que *El Correo* les diga que no se suscriban no han de dejar de hacerlo si les conviene.

Por otra parte, aunque la opinión de ese periódico influyera en la del

(1) Tomamos este documento del Boletín

cer daño al Gobierno, si era ese su propósito, porque la operación está asegurada por este: el Sindicato de Banqueros se suscribe por 180 millones, y los 70 que quedan, si el público no tomara ni una sola peseta, los tomaría el Banco de España y por consiguiente el Gobierno no puede temer que la operación le resulte en falso.

Ahora queda la duda para algunos de si se reserva algún privilegio para los banqueros, para el Banco de España ó para el público. Unos dicen que el Sindicato es preferido por el hecho de tomar en firme la operación y que esta sólo podrá suscribirse por la cantidad que aquellos no tomen; otros suponen que la preferencia será para el público, puesto que el tipo señalado para la suscripción es más elevado, y que por tanto los banqueros sólo podrán tomar la parte que les dejen.

Todas estas cosas se dicen caprichosamente, porque esta suscripción se hace en la misma forma que se hacen todas las de su clase. Abierta la suscripción, se reciben todas las proposiciones que se hagan y si resulta exceso de suscripción se reparte á prorrata. Ni mas ni menos.

Ahora bien; los banqueros tienen en esta operación un privilegio, que consiste en la diferencia de tipo que se señala como comisión en todas las operaciones de esta índole. Por eso los banqueros se suscriben por la mayor cantidad posible, para asegurar la parte proporcional en que pensaban interesarse, bien personalmente, bien por encargo hecho á sus corresponsales.

La lotería de Colón

La Junta organizadora del Centenario del descubrimiento de América, pidió y obtuvo del Gobierno autorización para establecer una lotería cuyos productos han de destinarse á gastos del Centenario: la autorización fué extensiva á que de la emisión de billetes se hiciese en dos series; pero la Junta, teniendo en cuenta el incremento que toma la afición á este juego en la época de Navidad, ha hecho cuatro series en vez de dos, que es para la que estaba autorizada y después que ha vendido muchos billetes, sale ahora la Dirección de Rentas declarando que son nulos todos los billetes de la segunda y tercera serie.

¿Qué va á suceder ahora? ¿Van á perder su dinero los compradores de buena fe? Eso no es justo. ¿Tendrá la Junta que abonar los premios con que salgan agraciados los números de esas series vendidos? Eso parece lo equitativo; pero si son nulos los billetes, la Junta no querrá pagarlos.

En resumen, que la Junta del Centenario y el Gobierno se han metido en un lío que no se va á poder desenredar sino á fuerza de pleitos.

Proteccionistas y libre-cambistas

Se habla mucho de una conferencia que ayer celebraron los Sres. Sagasta y Montero Rios con el fin de buscar fórmulas para la conciliación de las exigencias económicas de los Gamacistas y Moretistas, y según los amigos del Sr. Sagasta parece que los dos conferenciantes están muy animados y llenos de esperanzas de conseguir la conciliación.

Esto es tan difícil como alcanzar la luna. Gamazo funda todo su programa en las ideas exageradamente proteccionistas, tanto que á ellas debe exclusivamente la formación de su pequeño grupo y sus aspiraciones á ser un día jefe de partido, y el señor Moret, con Puigcerver, Nieto y demás corifeos, son libre-cambistas convencidos ó por lo menos, tienen el orgullo de su historia fundado en estas opiniones.

La división del partido liberal está indicada por la cuestión económica. Ya hemos hablado de esta cuestión otras veces. Han terminado las luchas políticas y comienzan ahora las económicas. Gamazo tiene ya izada su bandera y no hay quien se la haga plegar.

Proyectos de Justicia

que el Sr. Villaverde hizo ayer al Presidente del Consejo para suplicarle que no se dejasen en el olvido los proyectos de ley que tiene formulados sobre reforma del código penal, de la ley de enjuiciamiento, hipoteca marítima y organización de la justicia municipal, han dicho algunos periódicos que el actual Ministro de Gracia y Justicia no pensaba presentarlos á las Cortes.

He preguntado esta tarde al señor Cos-Gayon acerca del particular y ha contestado que está completamente conforme con dichos proyectos y que piensa presentarlos á las Cortes tan pronto como éstas reanuden sus tareas.

Uno de esos proyectos, es como he dicho, el de la organización de la Administración de la justicia municipal, en la cual se propone el Sr. Villaverde hacer desaparecer los actuales jueces municipales, sustituyéndolos por un jurado de letrados.

Para las grandes poblaciones y muy especialmente para Madrid, es esta una reforma urgente é importante, porque es sabido que en los Juzgados municipales de Madrid se cometen muchos abusos é informalidades, que sólo pueden evitarse dándoles una nueva y radical organización.

Firma de Ultramar

Su Majestad la Reina ha firmado hoy los siguientes Reales decretos.

Autorizando el cambio de destinos entre el Sr. Corzo, presidente de la Audiencia de Pinar del Rio, y el señor Biloró, magistrado de Puerto-Príncipe.

Otro de permuta entre el Sr. Venito, magistrado de la Audiencia de Cebú y el Sr. Moreno Pérez, magistrado de la de Manila.

Consejo de Instrucción pública

Reunido en pleno el Consejo de instrucción pública bajo la presidencia del Sr. Arrieta propuso:

Para la clase de dibujo artística en la escuela de Bellas Artes de Barcelona á D. Adolfo García Cabeza.

Para las de dibujo de la de Cádiz á D. Emilio Herrera.

Para la plaza de ayudante numerario de la de Oviedo á D. Antonio Aparisi y ayudante numerario de la misma á D. Pedro González.

Para ayudante numerario de dibujo de la de Valladolid á D. Dionisio Pastor.

Propuesta para tres categorías de ascenso en la Facultad de Farmacia.

Autorizando al doctor López Cerezo para la enseñanza de la Fililografía y al doctor Azua para de Dermatología en San Juan de Dios.

Proponiendo la regularización de sueldos que deben percibir los maestros y maestras auxiliares de las escuelas públicas de Madrid.

RECORTES

Dice un colega:

«La recaudación de consumos en Madrid sigue bajando de un modo tal, que la diferencia de ayer son de 5.400 pesetas meno que en igual fecha del año anterior.»

Pues eso mismo sucede aquí hace ya algún tiempo, querido colega.

Y eso que en nuestro municipio abundan los hacendistas que es un gusto.

SECCIÓN MERCANTIL

Mercados.—Continúan cotizándose en Valladolid los cereales á los precios de los días anteriores. Ayer la entrada de trigo en los almacenes de Castilla fué de 500 fanegas pagadas á 47 1/2 y 47 3/4; la de centeno fué de 300 á 35 reales; cebada se tomó un carro á 27.

El mercado de Medina del Campo sigue también sostenido. La entrada de trigo ayer fué de 250 fanegas tomadas á 47 y 47 1/2. El trigo sobre wagón se pagó á 48 1/2.

En Zamora las transacciones de cereales en estos últimos días han sido pocas y de escasa importancia. El tri-

El movimiento de caldos en dicha capital y pueblos limítrofes se halla también bastante paralizado, siendo pocas las exportaciones que en estos días se han hecho para el extranjero. De Moraleja del Vino sólo han salido en la semana actual 3.000 cántaros al precio de 11 reales uno, quedando en dicho pueblo de 40.000 á 420.000 cántaros en disposición de venta.

Se dice que el movimiento en la estación de Barcelona es tan extraordinario desde hace unos días, por efecto de la exportación de vinos, que se calculan en 400 los vagones que diariamente parten de la citada estación con dirección á Francia.

Y aun así la falta de material es grande. Los exportadores de vinos también notan la falta de envases.

Los últimos despachos de los Dardanelos, señalan el paso por aquel Estrecho de 65 buques con cargamento de trigo, de los cuales nueve van consignados á Marsella, 16 á Gibraltar, siete á Italia, 25 á Grecia y uno á Barcelona.

Hé aquí la nota de los principales artículos que España exporta hoy.

Los vinos por 309 millones de pesetas, los metales por 111, los minerales por 98, las frutas frescas por 23, las secas por 42, los tejidos de algodón por 23, el corcho también por 23, los ganados por 18, el calzado por 17, el aceite por 13, la harina de trigo por 10, las pieles y cueros por los 9, la lana por 8, el papel, las especias y el esparto por 6 respectivamente, las hortalizas por 5, los pescados y el jabón por 4, respectivamente, la sal y las legumbres por 4 cada uno, los cereales, la seda y los libros por 2 respectivamente y el alcohol por 1.

Por creerlo de gran interés para nuestros cosecheros, á continuación publicamos la nota de los precios que rigen para nuestros vinos en los mercados del Norte de Francia, Bélgica y Suiza.

Vinos tintos de Cataluña de 26 á 31 francos.

Id. blancos de id. de 24 á 26.
Id. tinto del Priorato de 35 á 40.
Id. id. de Valencia de 27 á 32.
Id. id. de Zaragoza de 34 á 39.
Id. id. de Alicante de 29 á 34.
Id. id. de Benicarló de 28 á 33.
Id. id. de Cariñena de 34 á 39.
Id. id. de Haro de 33 á 38.
Id. id. de Huesca de 36 á 40.
Id. id. de Logroño de 33 á 38.
Id. id. de Navarra de 34 á 38.
Id. di. blanco de Huelva de 28 á 33.
Id. id. de Se villa de 26 á 31, por hectolitro sin casco.

Las primeras clases son de 13° á 14° 5 y las segundas de 9° á 12° 5.

OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra.—Real decreto relativo á zonas militares.

Marina.—Varios reales decretos.

Hacienda.—Id. id. id.

Gracia y Justicia.—Real orden nombrando registrador de la Propiedad de Cambados á D. Quintín Herrero y López.

Gobernación.—Real orden alzando la suspensión decretada por el gobernador civil de Jaén en 6 de Octubre último del Ayuntamiento de Carchalejo.

Fomento.—Reales órdenes disponiendo que la cátedra de Higiene vacante en la Universidad de Valladolid se anuncie á concurso y á oposición las de Botánica descriptiva vacante en la Universidad Central y la de Histología é Histoquímica, vacante en la de Sevilla.

Ultramar.—Real orden adicionando al art. 19 de las ordenanzas de riego del río Jacaguas de la isla de Puerto Rico el párrafo siguiente:

«En el caso de que algún regante se negare á pagar ó dejare de satisfacer por cualquier causa ó motivo la parte proporcional que le corres-

Sindicato que fueron legalmente acordados por la comunidad, se le suspenderá el uso y aprovechamiento de las aguas á que tenga derecho, hasta que solvente los que por tal concepto se hallare adeudando, publicándose esta resolución íntegra en la Gaceta de Madrid y de esta isla.»

Vacantes.—Las cátedras anteriormente mencionadas, están dotadas con 3.500, 4.500 y 3.500 pesetas respectivamente y pueden solicitarse, la primera hasta el 13 de Enero y las dos restantes hasta el 10 de Marzo.

NOTICIAS

De interés general

El arzobispo de Santiago ha dispuesto abrir concurso público y general para la provisión de 46 curatos vacantes en aquella archidiócesis.

Los opositores han de presentar sus solicitudes dentro del término de sesenta días.

Ha sido concedida autorización por el ayuntamiento de Madrid para que se coloque la estatua del general Cassola en los jardinillos que se extienden por la calle de Ferraz, entre los cuarteles de San Gil y la Montaña.

En uno de los túneles del puerto de Pajares, en el de Ujo, un soldado que regresaba á su pueblo con licencia ilimitada, abrió la portezuela del tren y se bajó al estribo con objeto de orinar, estando el tren en marcha.

Al parecer, uno de los picos salientes del túnel dió tal golpe en la portezuela del tren, que dejó cadáver al imprevisor y desgraciado soldado.

Los diarios de Madrid de hoy dicen que una de las damas que asistieron noches pasadas al banquete dado en Palacio en honor del príncipe Alberto de Prusia, tuvo la mala suerte de perder una hermosa joya cuyo valor según aquéllos asciende á la importante suma de 5.000 duros.

Y lo más chocante es que no ha parecido la alhaja aún.

Como si fueran pocas las desgracias ferroviarias que á cada paso registra la prensa, hoy leemos la siguiente en un diario de Galicia ocurrida noches pasadas en la línea de Monforte á Orense:

«Cerca de Barra del Miño, y en punto en que la vía pasa al lado del río, descarrilaron el tender y el furgón de cabeza, poniendo á todo el tren, que era de viajeros, en peligro de ir á precipitarse en el fondo de las aguas.

La serenidad del maquinista que dió contravapor y detuvo la marcha del tren, pudo evitar lo que hubiera sido verdaderamente horrible.

Cuatro horas se invirtieron en volver á colocar los coches sobre los rails, quedando la vía franca, y los viajeros tan agradecidos al maquinista como enojados con la Compañía por el mal estado del material.»

Pues á pesar de todo esto los abandonos por parte de las compañías continuarán aun cuando la humanidad por tal causa se desplome un día entera por uno de esos terraplenes abajo.

Y vamos pasando.

En la reunión celebrada por los Prelados portugueses en Lisboa al terminar las sesiones del Concilio en la Nunciatura, el Excmo. Sr. Cardenal Patriarca se congratuló de ver reunidos después de tanto tiempo á todos los Obispos del reino.

El Representante de Su Santidad, Monseñor Jacobini, expuso sus deseos de que las reuniones de Obispos se repitiesen todos los años para el mejor provecho del sacerdocio y de todos los fieles.

Los Prelados han empezado á regresar á sus respectivas diócesis.

Según leemos en un colega de Murcia una señora de aquella capi-

mente, local para la instalación de un círculo católico en aquella capital. El acto es digno de loa por todos los conceptos.

Según nuestro colega *El Movimiento Católico*, la Santa Misión predicada por los reverendos Padres Paules días pasados en Calatayud, ha sido de tan gran fruto para nuestra religión, que desde su llegada á aquella ciudad no ha cesado un instante la numerosísima y constante asistencia de fieles al templo para escuchar y aprovecharse de sus santas y saludables enseñanzas.

Sean dadas gracias á Dios por las infinitas misericordias que hace descender sobre las almas de sus siervos ennobleciéndolas con la paz y la caridad cristianas y desterrando de ellas los errores del vicio.

El jueves llegaron á Burgos las religiosas Salesas que han de establecerse en aquella localidad en la casa que fué de Adoratrices. En la estación tuvieron un recibimiento entusiasta y fueron saludadas por una comisión representando al excelentísimo señor Arzobispo, el Gobernador civil, algún concejal, exdiputado á Cortes Sr. Arana y varias señoras y señoritas de la distinguida sociedad burgalesa.

El católico pueblo de Burgos está de enhorabuena, pues cuenta con una residencia de tan distinguido instituto religioso, cuyos fines han de dar gran esplendor á la cabeza de Castilla.

Según *El Diario de Burgos*, la comunidad se propone más adelante edificar un nuevo monasterio para cuya construcción se indica ya sitio oportuno.

Por el P. Lerchundi, presidente de la misión católica en Tánger, se ha hecho un donativo importante á los israelitas de aquella población.

Alumbrado eléctrico de los trenes.— Los coches de los trenes expresos entre Berlín y Francfort están alumbrados por medio de la electricidad. La corriente la suministra una batería de acumuladores de 200 amperes hora de capacidad, la cual alimenta 4 lámparas de incandescencia de 8 bujías cada una repartidas en los compartimientos del coche y una quinta lámpara en el lavabo. Lleva una segunda batería de acumuladores en reserva.

Con referencia á la noticia que en números pasados dábamos á nuestros lectores del suceso ocurrido al alcalde de Cepeda, hoy podemos dar los detalles siguientes:

El motivo de la ocurrencia fué el haber reprendido dicho señor á varios jóvenes que en la noche del 13 del actual se encontraban escandalizando á su puerta y como si esto fuera poco, algunos de ellos arrojaron varias piedras á la misma, por cuya causa la mencionada autoridad salió de su casa para amonestarles nuevamente y uno de ellos entonces le disparó un tiro, produciéndole una herida grave en la parte inferior y posterior de la región torácica, la cual, según diagnóstico facultativo, es de carácter grave.

El autor del hecho, Miguel Martín, ha sido ya capturado por la guardia del puesto de Sequeros y puesto á disposición del juzgado correspondiente.

Se han terminado por completo las obras de reparación en el túnel número 1 de la línea de Barca de Alba, quedando expedita para la circulación de los trenes de mercancías y viajeros.

Nuestro corresponsal en Ciudad-Rodrigo nos escribe hoy participándonos el robo llevado á cabo días atrás en la iglesia de Boadilla, en el cual los ladrones se han llevado varias alhajas de valor y entre ellas el copón con las sagradas formas.

Este sacrilego hecho tiene escandalizados á los fieles del mencionado pueblo.

Como por desgracia sucede en la mayoría de estos casos, los autores

Confiamos; sin embargo, que estos actos tendrán en su día un enérgico castigo, mérced al celo que despliegan todas las autoridades y demás agentes de policía judicial de aquel distrito, y máxime habiéndose encargado de la jurisdicción ordinaria el celoso é ilustrado juez de Instrucción de Ciudad-Rodrigo, D. Cecilio del Barco é Hidalgo.

De la función religiosa celebrada por las Teresianas é Hijas de María, en el templo perteneciente á la casa colegio de las primeras, nos dice que la iglesia estuvo profusamente adornada, y con una concurrencia numerosa se verificaron los cultos, ocupando en ellos la sagrada cátedra eminentes oradores.

En la noche del día 8 el orfeón del Seminario Conciliar dedicó á la Sacratísima Virgen María sentidas glosas y el joven Presbítero D. Lucas Pérez Pacheco predicó un elocuente discurso desde la Sagrada cátedra, mostrando en él á los fieles los medios de obtener la clemencia divina por la intercesión de la Corredentora del mundo.

Parece, según se nos dice, que el Sr. Almeida, párroco de Arcediano en esta diócesis, se mostrará opositor en Toledo á la Penitenciaría vacante por defunción del inolvidable D. Vicente Manterola, recientemente fallecido en Alba.

De la localidad

Para que los fieles puedan cómodamente oír la santa misa en la Catedral, ha dispuesto el Ilmo. Cabildo que todos los domingos y días festivos se avise con un toque de campana la celebración de cada una de las misas rezadas que en dicho templo se celebren.

Nuestro Excmo. Prelado girará el lunes su Pastoral visita al Seminario Conciliar, único sitio que le falta para concluir completamente de visitar toda la diócesis salmantina.

Uno de los primeros días de la próxima semana llegará á esta capital el notable organero Sr. Otores, con objeto de dar la última mano de afinación al órgano grande de nuestra Santa Basilica Catedral.

Ayer ha visitado una comisión de nuestro municipio al ingeniero jefe de obras públicas de la provincia, para tratar de la posibilidad de llevar á cabo el proyecto de construcción de un nuevo puente para paso público en la capital, y según nos han informado á nosotros, dicho señor manifestó á la citada comisión que en su concepto creía de mayor facilidad llevar á cabo el mencionado proyecto que el de ampliación del que actualmente tenemos.

Bueno sería que nuestra localidad viera confirmada por los hechos semejante opinión.

Se han dado hoy en las cocinas económicas de Calatrava á los pobres socorridos por las conferencias docientas treinta y cinco raciones con cinco sopas.

BIBLIOGRAFIA

La excelente *Semana Católica de Barcelona*, en la que colaboran escritores distinguidos como el P. Fita y algunos periodistas católicos de renombre, contiene en su último número el siguiente sumario:

- I. Santoral.—II. Cultos.—III. Evangelio y Religión.—IV. Convento-Colegio de «La Enseñanza» en Logroño.—V. El niño láico.—VI. Local.—VII. España.—VIII. Roma.—IX. Extranjero.

Está dirigida esta *Revista* por la infatigable escritora católica doña Antonia Rodríguez de Oreta, y se publica bendecida y autorizada por el Excmo. Sr. Obispo de aquella diócesis.

VARIEDADES

COSTUMBRES DE LA CHINA

Las noticias que estos últimos días hemos recibido del Celeste Imperio, dando cuenta de los horribles asesinatos allí cometidos contra los cristianos nos han hecho recordar algo que hace tiempo leímos acerca de las costumbres singularísimas de aquel pueblo. Hé aquí las más salientes:

Sabido es que los europeos guardamos en el templo la mayor compostura. Los chinos, por el contrario, conversan en alta voz, rien, fuman y se divierten en sus pagodas como si fuera lugar de recreo. En alguna de ellas tienen el mercado de animales.

El emperador en China es superior á los dioses, así que les concede ascensos ó les degrada, según el comportamiento que tengan en las calamidades públicas.

Los hombres en la China usan trenza, las mujeres gastan pantalones.

El puesto de honor entre ellos es el lado izquierdo, y para saludar ó mostrar su respecto á una persona, no se quitan el sombrero como lo hacemos nosotros, al contrario, se cubren la cabeza.

Nosotros saludamos ordinariamente con esta fórmula—¿cómo está usted? Los chinos al hablarse por primera vez se preguntan por la edad que tienen. El europeo estrecha afectuosamente la mano del amigo, el chino aprieta las suyas propias para mostrar la estimación en que le tiene.

Acostumbramos nosotros á preguntar cuando saludamos á un amigo que se halla casado:—¿Y su señora de usted? Y esta pregunta se considera como la mayor de las groserías entre los chinos. Ellos la sustituyen por esta otra:—¿ha comido usted ya?

La primera hoja de un libro chino corresponde á la última de los nuestros; los renglones se escriben y leen de arriba abajo y de derecha á izquierda; la fecha de una carta comienza por el año, luego el mes, y por último el día, concluyendo con una autografía en que se aplican el calificativo de estúpidos.

La comida entre los chinos empieza por los postres y concluye por la sopa. El vino se sirve bien caliente.

El europeo que recibe de otro un insulto procura su reparación, ó por sí mismo, ó acudiendo á los tribunales para que se castigue al ofensor. En la China suele ahorcarse el ofendido á la puerta del que le agravió, á fin de que á este se le haga responsable de su muerte, porque la legislación china hace responsable al inquilino de los crímenes que se cometen á la puerta de su casa, cuando no se descubren los reos.

Otra porción de costumbres raras tienen los habitantes del Celeste Imperio, pero por las antes indicadas puede deducirse la extravagancia de las demás y comprender cuantos esfuerzos serán precisos para implantar entre tales gentes la civilización cristiana que allí predicaban nuestros misioneros.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 19

El Sr. Martos niega en absoluto que haya escrito carta alguna á sus correligionarios de provincias diciéndoles que se preparen para ingresar en el partido liberal. Ha dicho que ni él mismo sabe los rumbos políticos que tomará porque eso dependerá del curso de los sucesos y de las circunstancias.

Madrid 19

Telegrafian de París diciendo que habiendo introducido el Senado algunas modificaciones al proyecto de reforma arancelaria y no existiendo en Francia el procedimiento de las comisiones mixtas establecido en España para el caso de desacuer-

indicado proyecto deberá volver desde luego á la Cámara de diputados.

La opinión general es que esta aceptara las modificaciones del Senado y que el proyecto será convertido en ley á despecho de las protestas de los grandes centros mercantiles é industriales, antes de que espiren los tratados y que por lo tanto las nuevas tarifas comenzarán á regir el 1.º de Febrero próximo.

Madrid 19

La influenza ó trancazo se ha desarrollado en gran manera en Copenhague.

El Rey y la Reina de Dinamarca se encuentran atacados de dicha enfermedad. El estado del primero no inspira cuidado pero la segunda, que guarda el lecho desde el domingo último, se ha agravado notablemente.

Dicen también de París que en varias ciudades del Norte de Europa la influenza adquiere proporciones alarmantes produciendo generalmente la muerte de las personas que padecían ciertas enfermedades crónicas.

Madrid 19

A juzgar por lo que dicen algunos periódicos franceses é ingleses con referencia á noticias de Madrid en la nueva tarifa general española serán triplicados los derechos de algunos artículos particularmente de aquellos que constituyen la principal exportación de Francia á España.

Este rumor ha producido viva impresión en muchos centros industriales de Francia.

La amenaza de la denuncia de los tratados de propiedad literaria y artística por parte de España es también vivamente comentada en los círculos literarios de París, habiéndose dirigido peticiones al gobierno para que procure evitar la realización de dicho proyecto.

ULTIMA HORA

Madrid 19

«Le Courier» y «Le Moniteur de Roma» llegados hoy á Madrid publican íntegro el texto de la alocución de Su Santidad en el Concilio. Está conforme con el extracto que adelanté por telégrafo.

Madrid 19

Han sido descubiertas dos carnecerías en que se expendía carne de caballo procedente del matadero clandestino de la calle de Embajadores. Sus dueños han ingresado en la cárcel Modelo con sus coautores Lombardero y Camuesco que ayer fueron presos. Las bestias, cuya carne utilizaban para estafar al público, eran recogidas de los muladares sin reparar en la clase de enfermedad de que habían muerto. La opinión pública está indignada. Los vendedores de carne observan que de ayer á hoy ha disminuido la venta de la de vaca por temor al engaño.

Madrid 19

En la Bolsa de París de ayer tarde, el 3 por 100 portugués tuvo una baja de 1 por 100 á causa de los rumores que han circulado de disidencias en el seno del gabinete de Lisboa y por las dificultades rentísticas con que tropieza aquél.

Por la solidaridad que tienen entre sí los valores se han resentido algunos de éstos, incluso el 4 por 100 exterior español, que después de abrir 20 céntimos más alto que ateanoche, sufrió un quebranto de 25.

BOLSIN.—MADRID.—4 por 100 interior al contado, 72,20.—A fin de mes, 72,41.—Al próximo, 72,75.—Exterior, 74,75.—Amortizable, 80,74.—Cubas, 104,75.—Banco de España, 333,00.—Tabacos, 87,00.—BARCELONA.—Interior, 72,55.—Exterior, 00,00.—PARIS.—Exterior, 87,68.

SECCION DE ANUNCIOS

Curación segura
de la **COREA**, del **HISTERICO**
de las **Convulsiones**, del **Nervosismo**
de la **Agitación Nerviosa**
de las **Mujeres** durante la
evacuación mensual y de la
EPILEPSIA
CON LAS
GRAJEAS GELINEAU
En todas las Farmacias.

INSTITUTO DE FRANCIA : PREMIO MONTYON
VINO DE QUINA OSSIAN HENRY
simple ó ferruginoso
El mas eficaz reparador. — El mejor de los Ferruginosos.
Gusto agradable. Cura la **Clorosis**, la **Anemia**, las **Flores blancas**,
las constituciones débiles, etc.
B. BAIN & FOURNIER, 43, Rue d'Amsterdam, PARIS
EN ESPAÑA, EN TODAS LAS FARMACIAS.

El **VINO** de
PEPTONA CAILLON
restablece las fuerzas,
las digestiones, el apetito.
Es el mejor reconstituyente de
las personas debilitadas por
la edad, el crecimiento, las enfermedades
DEL ESTOMAGO
LANGUIDEZ, ANEMIA, etc.
Su grandioso éxito ha dado origen á
muchas imitaciones; debe, pues, exigirse
la firma **CAILLON**.
3, Boulevard Saint-Martin, Paris
y en las buenas farmacias
MEDALLA EN BARCELONA, 1888

Falta de Fuerzas
ANEMIA - CLOROSIS
EL HIERRO
BRAVAIS
Ensayado por los mejores medicos del
mundo, pasa inmediatamente á la econo-
mía sin causar desórdenes. Reconstituye
y vuelve á dar á la sangre el color y
vigor necesarios.
Cuidado con las falsificaciones y
numerosas imitaciones.
Exigir la firma **R. BRAVAIS**, en rojo,
deposito en las principales farmacias.
Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, Paris

VERDADERO CALENDARIO DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS
PARA EL 1892
Mil preciosas oleografías de los Santísimos Corazones de Jesús y de María,
desde 50 céntimos en adelante. Tacos sueltos á 80 céntimos. Idem encuadernados
en percalina á 75 céntimos.
Puntos de venta: en las librerías religiosas
RUA, NÚM. 34; SALAMANCA
Y EN ZAMORA, CALLE DE LA RUA, NÚM. 21
Un gran surtido en devocionarios, medallas, rosarios, estampas, esculturas
en maderas, lo mismo en cartón-madera, y toda clase de ropas de iglesias. Va-
riado surtido en Breviarios desde 15 pesetas. Diurnos, Misales, Rituales y
obras de texto.—Únicos depósitos de la acreditada casa de los Sres. Meneses
de Madrid. Especialidades en objetos para el culto divino.
Centros de subscripciones á periódicos y revistas católicas:
SALAMANCA, RUA, NÚM. 34, Y EN ZAMORA, RUA, NÚM. 21.
CERRADO LOS DIAS FESTIVOS 30-17

LA ILUSTRACIÓN ESPAÑOLA Y AMERICANA Y LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

Es la primera revista de bellas artes, literatura y actualidades, reproduciendo por medio de sus magníficos grabados, los sucesos importantes del mundo entero, cuadros, esculturas, monumentos arquitectónicos y todo aquello que tiene verdadera importancia; la sección literaria, encomendada á los más distinguidos escritores, hace de esta publicación una enciclopedia de nuestra época. En el próximo año se ocupará extensamente del centenario de Colón.

Regala á los subscriptores por año

Un magnífico almanaque profusamente ilustrado

En cuanto á LA MODA ELEGANTE es indispensable en toda casa de familia, y las señoras y señoritas le dan su preferencia sobre todos los periódicos de Modas, por el sentido práctico en que se inspira.

Publica cuatro ediciones al alcance de todas las fortunas, y da magníficos figurines iluminados y en negro, patrones trazados al tamaño natural, dibujos para toda clase de bordados y labores, música, etc., etc.

Prospectos y números de muestra

LIBRERIA DE CALON, 33 PLAZA MAYOR

Subscripción á todos los periódicos y revistas nacionales y extranjeros

10-2

Muy interesante á los comerciantes é industriales
LA ACTIVIDAD
GENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
BAJO LA DIRECCIÓN
DE DON LUCIANO ESTEBAN POLO
OFICINAS, Clavel, 1.º, Salamanca
También se redime del servicio mi-
litar y se compran abonados de Cuba.

LIBRERÍA DE MANUEL HERNÁNDEZ

Rua 4, Salamanca

Calendarios del Sagrado Corazón de Jesús para el próximo año de 1892.
Pequeñeces, cuarta edición.
Almanaque de *La familia cristiana* para 1892.

Venta de maderas
Se venden de negrillo y chopo para construcción y otros usos; en la huerta denominada «Salas Bajas», propiedad del Sr. Marqués de Castellanos, sita en término de Tejares, colindante con el arroyo del Zurguén.
Para contratar, en Salamanca, oficinas de la casa del Sr. Marqués de Castellanos, calle de San Pablo.

ACADEMIA DE MÚSICA

Calle de Caleros, 6, duplicado.

Se enseña solfeo, violín y piano.
Se venden cuerdas de violín y sus accesorios y de guitarra. Se afinan pianos.
Horas y precios convencionales.

DIRECTOR: Antonio Garcia Paseua.

COLEGIO DE SAN CASIANO

PLAZUELA DE SANTA EULALIA, NÚMERO 4

DIRECTOR

D. EUSEBIO SÁNCHEZ GÓMEZ

TALLER DE CALDERERÍA Y ESTUFISTA

DE JOSÉ CHIMENO

AFUERAS DE LA PUERTA DE ZAMORA, SALAMANCA

Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas de vapor.
Se colocan cocinas económicas y estufas y toda clase de caloríferos, á precios económicos.

ACEITE de HOGG

HIGADO FRESCO, BACALAO NATURAL, MEDICINAL
El mejor que existe puesto que ha obtenido la mas alta Recompensa en la EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS DE 1889

Recetado desde 40 AÑOS en Francia, en Inglaterra, en España, en Portugal, en el Brazil y en todas las Repùblicas Hispano-Americanas, por los primeros medicos del mundo entero, á las Personas débiles y Niños raquíticos, contra las Enfermedades del Pecho, Tos, Humores, Erupciones del cutis, etc.
Es mucho mas activo que las Emulsiones, que contienen mitad de agua, y que los aceites blancos de Noruega, cuya separacion anula gran parte de sus propiedades curativas.

SE VENDE SOLAMENTE EN FRASCOS TRIANGULARES
Exijase sobre la etiqueta el SELLO AZUL del Estado Francés
UNICO PROPIETARIO: HOGG & C.º, Rue Castiglione, PARIS
VÉNDESE EN TODAS LAS FARMACIAS

NEURISIS Jarabe-Gelineau
ENFERMEDADES NERVISAS de Bromuro y Cloral
EN GENERAL EN TODAS LAS FARMACIAS

VIDA DE SAN JUAN DE SAHAGÚN
POR
D. FR. TOMÁS CÁMARA Y CASTRO
OBISPO DE SALAMANCA
Todo el producto de este libro, sin deducir gastos de impresión, se destina á proseguir las obras del templo comenzado de San Juan de Sahagún, en la ciudad de Salamanca.
PRECIOS.—En rústica, 3 pesetas; encuadernado, 4 ídem.
Se halla de venta en Salamanca en las librerías de la señora Viuda de Calón, acera del Correo y de D. Manuel Hernández, Rua, 4.
OBRAS DEL MISMO AUTOR
Religión y Ciencia (tercera edición), 6 pesetas.—Vida y escritos del Beato Alonso de Orozco, 6 íd.—Conferencias y Discursos (novísima edición), 2'50 íd.—El Beato Alonso de Orozco, considerado como insigne hablante castellano, 1 íd.
Todas estas obras se hallan de venta en las principales librerías católicas.

ANTISEPTICO-ANTIÉPIDÉMICO
JABON B. BAIN
Admitido en los Hospitales
1 gramo de este JABON equivale á 12'50 de ÁCIDO FÉNICO
Muy apreciado del cuerpo médico, este jabon de tocador á base de **Naftol Boricado**, es indispensable contra los peligros de las enfermedades contagiosas ó epidémicas, de cualquier naturaleza. Cura rápidamente los Empeines, Rojezas, Granos, Eczemas, etc., la caspa del cuero cabellizo. Para los cuidados íntimos del tocador, contra los flujos blancos y pérdidas de toda clase.
PARIS - 43, rue d'Amsterdam, BAIN & FOURNIER, 43, rue d'Amsterdam - PARIS
Depósito en Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1 dup.º, y en todas las Farmacias.

Insomnio
Pículas de Noftira
NOMAS
ON SIENTE REPARADOR
COMUNDO AL ACOSTARSE
SANT-ANDRÉ
El **Quinum Labarraque**, única preparación de este género APROBADA por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, es el vino de quina en su más alto grado de concentración y de potencia.
El **Quinum Labarraque** es uno de los mejores tónicos que pueden emplearse para combatir la debilidad de constitución ó aquella que es consecuencia de diversas enfermedades.
La administración del **Quinum** seguida durante quince días, un mes y aun más, segun el grado de deterioro físico á que los enfermos habian llegado, ha producido un aumento de potencia digestiva, y por consiguiente una mejoría tan rápida que no era posible dudar de la acción del **Quinum**.
Acción principal de las Hospitales de Argelia.
Nota.—En razón á su energía y á la capacidad de los frascos, este vino es de un precio moderado y más barato que la mayor parte de los productos similares. Basta en general, tomar una copa de licor después de cada comida.

MEDALLA DE PLATA
Exposicion Universal, Barcelona, 1888
CAPSULAS CREOSOTADAS del Doctor FOURNIER.
Únicas premiadas En la Exposicion Paris 1878
EXIJE LA BANDA DE GARANTIA FURNIER
PARIS
Todos los que padecen del pecho deben tomar las Cápsulas del Doctor FOURNIER:
CURAN CON SEGURIDAD todas las Afecciones pulmonares